



## 人们更愿为男老板还是女老板工作？

据美国媒体称，尽管女性商界领袖的数量似乎与日俱增，但美国人在对待老板性别上的态度却远非中立。

美国盖洛普咨询公司日前的调查显示，约60%的美国人在选择老板时仍有性别倾向，绝大多数人更愿意为男老板工作。

调查发现，40%的受访者认为老板是男是女都一样，但在有性别倾向的受访者中，35%的人更倾向选择男老板，23%的人更倾向选择女老板。选择男老板的既有男性也有女性，这一结果或许与受访者当下的工作环境有关。调查发现，受访者中目前老板为男性的，超过1/3的人表示如果换工作，还会选择男老板，目前为女老板工作的受访者中愿意继续选择女老板的比例也大致如此。

报道称，盖洛普咨询公司的报告暗示着，职场中的性别结构可能促使今后的调查结果发生变化。如果女性领导者的数量持续增加，则性别倾向有可能发生转变。

报告作者弗兰克·纽波特和乔伊·维尔克说：“为女老板工作的经历可能影响着职员的选择。如果真是这样，而且如果为女老板工作的美国人今后越来越多，则目前男老板总体上更受欢迎的情况就可能改变。”

据悉，盖洛普咨询公司自1953年便开展了这样的调查。多年来，美国人在老板性别倾向上的差异一直在稳步缩小。在1953年的首次调查中，66%的受访者更倾向选择男老板，只有5%的受访者更愿意为女老板工作，25%的人表示无所谓。

报道指出，这种结果在20年中基本没发生变化。

20世纪70年代以来，选择男老板的人数持续减少，选择女老板的则持续增加。过去40年来，持无所谓态度的人数同样在稳步增加。此项调查以2000多名美国成人为受访对象。

(张华)



## 职场守则：放下心机以诚相待

现在有些职场教程类书籍总是教人把同事当敌人对待，更有甚者，竟然还教人向同事使绊子。尤其近年来，影视剧作，无论古代现代，只要有点斗争纠纷的，都容易被套上职场教科书的头衔，这对初入职场的新人而言，是百害无一利的。因为那些专家和编剧们，应该也不会靠跟人使绊子在职场发展下去的。

大多数职场人的心得是，只要你以诚相对，即使不会所有人都投桃报李，但是很少有职场人会以怨报德的。面对同事，不要急着在他的脑袋上贴上好或坏的标签，首先要考虑的是你想以什么样的心态对待他。那些一肚子坏水、整天阴着脸的家伙，既难有真心朋友也不会有闪亮的工作成绩。

### 别太拿自己当回事

职场新人最容易犯的错误就是主意都很大，脾气也很大，个别人的敏感度和攻击性像拳击手。

在他们眼里，这个世界一定要以他为中心。一些刚入职的职场新人觉得自己四年大学熏染，已经是才高八斗、学富五车，到了公司，随便给老板点上几步棋，公司就会立即飞速发展，成功上市。正因为自认为自己功夫如此高深，才华如此横溢，所以想着一进公司立即老板当宝、同事跪倒……沉浸在我自勾勒的美好图画中，是最容易眼高手低，一事无成的。

### 提前了解企业文化

一些人到一家新公司往往会有锋芒毕露，喜欢批评一些在他们看来阻碍公司发展的弊端。任何一个企业内部都会存在这样那样的问题和弊端，它的成因非常复杂。不要一进公司就想逞英雄，天真地想去改变公司已经留存多年的企业文化和公司信仰。

每个企业都有自己的企业文化，不可能因为某个人去改变整个企业的文化和特色，有些新人觉得不合适，更多地要从自身去寻找原因。如果入职前没有深入了解企业文化，就很难融入其中，往往只能重新求职。

(原草)

## 都想做老板

# 大城市短工荒：500元一天请不到人

500元一天却请不到短工——这是建筑装修用工市场上正在发生的事情。目前，建筑业用工市场女性的比例明显增加，工人年龄结构呈现明显老龄化趋势，一些工地甚至出现了60岁以上的老人。500元一天却请不到短工——这是建筑装修用工市场上正在发生的事情。

记者调查发现，传统的劳动力输出地区正在形成“打工”丢人的观念，使得年轻人不愿进入建筑业用工市场。而长期以来用工单位和个人缺失诚信，以及无法得到认可和尊重，成为年轻人排斥“建筑工”的最主要因素。

### 装修散工难寻

北京六里桥长途汽车站旁的马路，曾经是北京规模最大的自由劳工市场，在经历过多次整治后，这里的人气已经远不如从前，但在老肖眼里，这里依然是寻找劳工的最佳场所。

老肖在北京拥有一家自己的装修公司，他告诉记者：“现在的工人真是太贵了，一天给300块钱都没人愿意干，农忙的时候，每天给500块都找不到人。”

同样从事室内装修的老宋表示，月薪400元现在已经成为装修行业的散工起步价。在刚刚过去的秋收季，他为争取到工人，甚至开出了月薪700元的高价。“每年秋收的时候都是人手紧张的时候。”他说。

老宋在北京从事装修已经10年。“家庭装修这个市场，90%都是我们这种规模的小公司在做，有很多甚至没有注册。如果不是老乡，谁都不愿意跟着你干，因为给人的感觉就是没保障，老板随时可能跑掉。”他告诉记者，也是因为这个原因，这行的工人都特别现实。“没人跟你要保险什么的，我们就是讲钱，不需要其他员工福利，工人们希望工资一天一结才好。”他说。

事实上，建筑行业短工的工资就是一天一结算或几天一结算。也正是因为这个特点，短期杂工的工资水平甚至高过了技



术工种。“因为他们可能要挣一天的钱，吃一个礼拜。”老宋说，短期工的工资水平近几年涨得最为迅猛。

“2008年基本上是一个分水岭，在这之前，短工的工资维持了好几年200块钱左右一天的水平，之后基本上每年都要涨100块钱。”老宋说。

以2008年为分水岭的说法，得到了中国京冶工程技术有限公司(以下简称京冶公司)分管建筑建设项目的经理马凌的认同。

“工资水平从2008年开始涨得比较厉害，基本上我们给工人开出的工资每年都会有15%至25%的上浮，不然就会面临找不回来工人的情况。”马凌表示，作为隶属于中国冶金科工集团的一家国有大型企业，京冶公司的建筑工人全部来自于正规的劳务公司，但京冶公司接收的建筑工人“质量”较此前有明显的下降。

“最明显的特点是工地上的工人女性越来越多，而且有些女工已经不仅仅是从事轻体力劳动了，此外工人的年龄结构现在越来越大，一些极端的地方已经出现了

60岁以上的老人在工地上忙碌的景象。”马凌说。

### “逃离”工地

记者发现，不少工人都表示曾经有过工钱“被克扣”的经历，但却很少有人愿意讲述自己的那段经历，因为在他们看来，这种经历是很“丢人”的事情。

记者见到王师傅的时候，他正在奥体中路的一个集市上买二手衣物。这条位于北京国家奥林匹克体育中心和他们的工地之间的马路上，每当夜幕降临，便会出现一个小型的集市。集市上的主要商品是二手衣物和旧鞋帽，而集市上的消费者全部是来自旁边工地的工人。

王师傅指着摊位的老板说：“年轻人现在都喜欢做他们这样的事，自己当老板，在老家人的眼里，做生意的是最有出息的。”

“我也是从这工地里出来的，现在做的没有他们挣得多。”摊位老板告诉记者，他曾经也是一名建筑工人，他跟来这里买东西的很多工人都是曾经的工友。

“工地上年轻点的，谁愿意吸一辈子土啊？”该老板表示，虽然暂时比工地上挣得少，但他并不后悔自己的选择。“老一辈出来是为了挣几年钱再回去，我们这一代很多人是想变成城里人，或者让我们的孩子变成城里人。所以年轻的没什么人愿意一直待在工地干活，因为我们不光想挣钱，更想得到认可和尊重。”他说。

### 倒逼用工模式转型

随着“用工荒”的连年加剧，建筑行业的用工模式也正在发生着改变。

“用工荒”的核心问题还是钱的问题，工资和待遇谈好了，自然不会没有工人。”北京某私营建筑公司项目经理郭文告诉记者，他所在的公司解决“用工荒”问题，采用了最直接的方式——提高工资。

但马凌也表示，仅仅依靠提高工资是不够的。“事实上，目前建筑业市场正在趋于正规化。现在的劳务公司已经不像以前那样，仅仅是简单的劳动力中介。现在许多大的劳务公司会给工人上保险，采取劳务派遣的方式向用工企业输送人力。相对以前的方式，这样更能保证工人们的社会保障和合法权益。”马凌说。

同样的方式在规模较小的企业中却不一定适用。在老肖的装修队伍中，保险并没有任何吸引力。他告诉记者：“我们的工人都是希望我不要给他们上保险，他们更希望我把钱直接给到他们手里。因为社会保险只在你交钱的地方有用，将来回老家了就沒用了。”

小张为了争取到工作时间可以听音乐的待遇，曾在老肖面前讲了几个小时听音乐的好处。在他看来这是在为自己和工友争取合理的要求。

老肖表示，年轻人的要求不是每个老板都能够满足的，但如果整个行业能多听取一些年轻人的需求，把传统的规矩做一些改变，装修改建筑业对年轻人还是有吸引力的。

(新华网)

## 从普通员工到职场经理的职场传奇

“中国打工女皇”吴士宏，从沏茶倒水的员工到微软中国的总经理、TCL董事副总裁，这样的都市传奇最受大众欢迎，可以励志，更可以在津津乐道中满足各种好奇和想象。

但更多的时候，那些站在职场低起点的人并不会获得关注和鼓励。因为人们普遍的看法是，职场如战场，一旦输在起跑线上，再想往上走就举步维艰了。所谓传奇，毕竟只是少数人的奇迹。

但有这样一群人，他们的第一份工作虽然是不入眼的基层岗位，却一步一个脚印，不断拓宽职场空间。他们的成就并不伟大耀眼，但这些普通人的职场奋斗故事显然更励志也更有借鉴意义：只要努力，低起点也同样可以获得成功。

A. 不愧对任何一个岗位

夏焱当年是以“求职失败者”的身份告别上海的。从到上海读大学的第一天起，他就被父母寄予厚望，千叮咛万嘱咐：好好学习，将来努力留在大上海工作，当个高薪白领，这才是有志男儿有盼头的生活。夏焱选读的专业也是大热门的计算机专业，他所做的一切都在为脱离小城市，投身大都会做着准备。

夏焱没想到，毕业后的求职会那么艰难。因为热门，几年里，是个学校都开设计算机专业。招聘会上，抱着计算机专业简历的毕业生多如牛毛，而夏焱的软肋又那么明显——二流学校的专科生，投简历的时候气势明显比别人弱一截。碰上势利眼的招聘人员，瞄一眼夏焱的学校名，笑笑，“把材料放下吧”。有的公司甚至连投简历的机会都不给，明示或暗示：“哦，我们一般只招J大F大的。”

到作决定的最后阶段，夏焱手上可选择的机会并不多：上海几家小电脑公司的程序员，月薪2500元左右；老家阀门厂的程序员，月薪也是2000元多一点。

宿舍好友劝夏焱留在上海：“大城市机会多，慢慢找慢慢跳呗，过几年或许能混个月薪五六千的。你回二线城市，那什么阀门厂，工人啊，能有啥盼头。”

阀门厂的工作难度不高，帮带师傅也很热心，夏焱跟着师傅忙里忙外地跑了几个月，很快就上手了。过了一年师傅去深圳谋职，手上的摊子都交到夏焱手上。年轻人勤快好学，夏焱在工作中发现问题、解决问题、积累经验，很快挑起了阀门厂电脑系统管理的重任。

到了第三年，夏焱开始感觉有些不满了。工作上一切按部就班，能学的东西都学得差不多了，而且工厂效益一般，薪酬稍涨幅度有限。

这时一个机会让他动心了，一家新开的四星级饭店在招聘IT部门员工。厂里领



不愧对任何一个岗位，哪怕是最基层的位置，都有可以学习的地方。机会无处不在，只要你认真对待每一项工作，主动学习，主动提升自己——低起点成功的经典代表，或许是多年前叱咤一时的“中国打工女皇”吴士宏。

### 肩膀，夸他混得好。

“其实每一个岗位，哪怕是最基层的位置，都有可以学习的地方。机会无处不在，只要你认真对待每一项工作，主动学习，主动提升自己。”夏焱并不觉得自己“混”得有多成功，他知道自己是脚踏实地一步一步走过来的，没有愧对过任何一个岗位。

### B. 所有努力都不会白费

曹蕊在临近大学毕业时，突然作出了一个人生重大决定：离开一直生活了20多年的小城，去上海找工作。父母听闻大惊失色，闻职场？不需要！一直在父母身边生活的小姑娘家，毕业找份安稳工作，好好嫁人生才是正道。

但曹蕊铁了心要走，在小城生活那么多年，每个角落都熟悉透了，也够了。若是在这里就业，她几乎能看到二三十年后的日子，一成不变，一如现在般安逸平淡吧。而三小时车程外的那个大都市，每天都上演着各种传奇故事，勾起小女生的无限憧憬。趁年轻，闯一闯，将来也不后悔。曹蕊背上厚厚一大摞简历，毅然坐上了火车。

尽管做好了心理准备，但求职之难还是出乎曹蕊意料。都说大都市机会多，但每年乌泱泱从全国各地甚至世界各地奔赴上海的求职者多如牛毛。海外顶尖大学、国内名门高校等第一阶梯的毕业生进了五百强、国内名企等热门职位后，第二阶梯队伍的国内重点大学毕业生立马补上。层层扫荡之后，剩给第四、第五阶梯行列的曹蕊们的，大多是很多人瞧不上的鸡肋了。

曹蕊最终拿到一家小贸易公司的offer，试用期3个月，工资1600元，转正后月薪2500元。这样的待遇，别说在上海，就是在曹蕊老家都算低了，她那些去了银行、学校的同学，哪个不比她工资高福利好。

生活不易，心理压力也大。在QQ群上遇到老同学，曹蕊打肿脸充胖子，说自己在徐家汇外贸公司上班，月薪3000元。“那也不算高啊，尤其在上海。”群里有人说。“哎，刚起步嘛，慢慢来，不急。”曹蕊刚打完这句话，眼泪就刷刷地落下来了。

但她也会反复对自己说，你一个外地普通本科生，半点经验没有的，人家凭什么给你高工资啊。所以业余时间，曹蕊坚持去一家日语培训班进修日语。她见识过求职市场竞争的激烈，想获得高一级的机会，就必须先夯实自己的基础。

曹蕊所在的贸易公司规模很小，工作也相对简单，无非联络几个固定客户，收发邮件传真等。曹蕊认真细心，很快便得心应手了。就这样边工作边进修地忙了一年多后，她拿到了日语一级证书、简历上多了一行“XX贸易公司总经理助理”头衔，继而跳槽去了一家规模稍大的外贸公司。

其实薪酬并没有大幅涨高，即便勉为

其难地挤入“白领”行列，在生活高成本的上海，曹蕊也属于“工资白领”的最底层那列。吸引她的，是这家外贸公司更正规，有实打实的对外贸易业务，这样她所学到的知识也可以派上用场。当然，这样的工作环境对曹蕊的外贸知识、语言能力也提出了更高的要求，边工作边进修的生活仍在继续。曹蕊的学习积极性甚至比以前更高，她知道越是基础扎实，将来才可能跳得越高。

机会有时候来得毫无征兆，悄无声息。

曹蕊刚进公司不久，一位前辈就迫不及待地塞了个客户给她。“日本小老头，一口浓重的日本东北口音，要求多，特抠门儿，你是新人，就陪着他们先磨练磨练吧，对付得了他你就出发了。”前辈带着笑说。曹蕊毫不犹豫地答应了，她正犯愁手上没客户呢，有现成送上门的，再难对付也要。

小老头果然难缠，今天一个主意明天一个要求，还喜欢压价。好在曹蕊细心加耐心，又有职场新人的谦逊有礼，几番回合下来双方也算相互磨合到位了。时间长了，曹蕊练出了一口东北口音语调，客户更觉得她勤奋好学，反应机敏，每次来中国都指名要她做“御用翻译”。

客户从事饰品行业，最近考察的都是水晶加工厂，感慨说生意难做，传统饰品市场萎缩，倒是面向年轻女性的时尚饰品市场蓬勃发展，可惜他身处日本东北小城，客户少，消费能力亦有限。

曹蕊在成堆的水晶玉石里转得眼花缭乱，瞥见客户手上的样品又觉得美轮美奂。突然心生一念，以国产水晶的成本和品质，配合日本的设计水准，何不在消费力旺盛的上海开一家水晶首饰DIY工作室？把这个想法一说，客户也叫好，大赞曹蕊触感敏锐。

客户回日本后寄来大量首饰DIY资料，曹蕊开始废寝忘食地学习。这一年里，她的时间几乎都用来陪客户在各个加工厂转悠，对水晶市场摸得颇透。凭着年轻女性对时尚的独特敏感，曹蕊相信以高水准设计打开水晶首饰新市场的计划是完全可行的。

一个灵光一现的想法，促成了一场创业。今年年初，由日本客户投资的水晶首饰DIY工作室在上海浦东的一座商务楼里开张，曹蕊的身份变成“工作室总经理”。

工作室的业务进展颇为顺利，市场反响接近预期。QQ群里有老同学羡慕地说：

曹蕊，你运气真好啊。

曹蕊笑笑，没有回复。她想起那些下班揣个面包赶往培训班的日子，想起缩在月租450元的蜗居里吃泡面查资料的“蚁族生活”。曹蕊觉得最庆幸的是，那些艰苦她都坚守下来了。

天道酬勤，所有的努力都没有白费。

(华阳)